

创建全国文明城市进行时之

身边变化

专属“小名片”让服务更贴心

□记者 苑美丽

“我们年龄大了腿脚不方便，现在有了这张‘连心卡’，家里遇到点啥事都能在第一时间联系上社区，你们想得太周到了，这可解决了我们的大问题！”7月20日，家住市城乡一体化示范区搬口办事处盛和家园的张明显大爷高兴地向社区网格员说道。

记者了解到，张明显因年龄大，行动不便，无法前往社区进行养老待遇认证，于是他找出社区网格员的专属名片，并联系说明了情况。当日下午，网格员马

娜便上门为他办理了养老待遇认证。

“这张网格员专属名片上印刷的内容十分丰富，正面有网格员的姓名、手机号码、分包楼栋等信息，卡片下方特意用黑色加粗字体标注了‘我们是邻居，有困难就找我’几个大字，名片的背面印有社区办公电话、网格员职责等内容。这一张小小的名片，在关键时候可以为居民解决很多大问题呢！”网格员马娜说。

马娜告诉记者，搬口办事处积极发挥社区网格员在小区治理中的作用，为每一位网格员制作了自己的专属名片，

共计印制1.5万张卡片并发放到网格辖区内的居民手中，架起网格员和社区居民的“连心桥”，打通了服务群众的“最后一公里”，真正把群众办事“找上门”变为社区服务“送上门”。

“小小的网格员专属名片在文明城市大走访、宣传政策法规、讲解党的民族团结政策、排查矛盾纠纷等社区工作中发挥了积极作用，有效增强了居民‘创文’的参与意识、监督意识，使居民和网格员之间的了解更加深入，联系更加紧密，真正实现了网格员服务居民‘零距离’。”搬口办事处主任李建林说。②2

搬口办事处

环境改善一小步 幸福提升一大步

□记者 苑美丽 文/图

7月21日，记者走进市城乡一体化示范区搬口办事处梁寨行政村，看到这里主干道宽阔整洁，听到村内小广场里蝉声鸣鸣，像是来到公园一样，处处显现着人居环境整治为该村带来的新变化。

据悉，自我市开展“创文”七大专项提升行动以来，梁寨行政村积极行动，严格按照“创文”“创卫”要求，全力改善周边环境卫生面貌，提升村庄整体形象。

“我们村以‘治理六乱开展六清’为抓手，形成党、干、群共同推动工作的强大力量，聚焦房前屋后、乡村道路等问题开展多次环境整治专项工作；同时，我们村注重打好‘持久战’，引导广大群众因地制宜在自家房前屋后打造小微花园、菜园等景观，形成‘点线面’三维绿化体系，勾勒出‘开门就是花园，全村都是景区’的美丽画卷。”梁寨村党支部书记张尚玉说。

现在的梁寨村，道路宽敞、空气清新，抬头有蓝天、散步有绿道，路边艳丽的花朵、葱绿的叶子与道路两侧的景观树相互映照，形成颜色各异、层次鲜明的“立体式”乡村景观，让“抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿”的美好愿景逐渐成为现实。①6



市城乡一体化示范区搬口办事处梁寨行政村村内一角

教育孩子有良方

谁剩饭 谁刷碗

□记者 田亚楠

“我们家的规矩很简单，如果你浪费，就要付出代价。”

暑假来临，孩子结束了校园生活，此时家庭教育占据主导地位。在徐晓丽家里，她给孩子立下了规矩：“每顿饭吃多少盛多少，自己饭碗里的饭必须吃完，吃不完就要去刷碗，剩饭越多刷碗越多。”

徐晓丽的孩子今年8岁，上小学一年级，暑假里报了一个兴趣班，每天只上半天课，相比上学轻松了不少。在家这几天，孩子浪费的毛病很突出。

“我家孩子有一个坏毛病，不爱吃青菜，饭里有青菜他都要挑出来。爱吃肉，爱吃零食，爱吃油炸食品。吃饭的时候不

好好吃，过了饭点就饿，吃零食、吃汉堡，这样的习惯很不好。”徐晓丽告诉记者，孩子上学的时候，由于时间比较紧张，她没有太在意，现在有时间了，决定要改改他的毛病。

徐晓丽一家三餐都在家做饭吃，每次吃饭，主食让孩子自己盛，配菜她给孩子盛好，荤素搭配，健康营养。

“孩子一开始有些抗拒，宁愿刷碗也不愿吃青菜。我就对刷碗提出更高的要求，不但要干净，还要顺带着连厨房一起打扫，全部干下来要忙活半个多小时。”渐渐地，孩子浪费的毛病有所改变。每次吃饭基本都不剩，青菜也越吃越多。

“小孩子都是趋利避害的，虽然他的本意是不想干家务活，但最起码学会了节约。”

“我休息的时候会带孩子回到商水老家，让孩子跟着姥姥打理菜园，看一下农民是怎样播种、施肥、浇水的，让孩子明白蔬菜来之不易。”徐晓丽说，“下个月老家的玉米要收获了，我准备带着孩子回去体验一下，让孩子参与劳动，培养吃苦耐劳的精神，明白‘粒粒皆辛苦’的道理。”

“家长作为孩子的第一任老师，我们要以身作则，给孩子做个榜样。”徐晓丽告诉记者，平常她会带头实施“光盘行动”，培养孩子文明健康的生活习惯，弘扬勤俭节约的优良家风，引导孩子改正不良的行为。②18

创建全国文明城市进行时之
节约我先行

鹿邑籍大学生胡豪杰

江边救人扬美名

□记者 侯国防 通讯员 张海军

本报讯 “作为一名新时代的大学生，当群众遇到生命危险时挺身而出，是我应该做的。”7月21日，从信阳农林学院刚毕业、今年4月与两名同学在哈尔滨松花江勇救落水老人的鹿邑籍大学生胡豪杰对记者说。

胡豪杰，今年25岁，是鹿邑县试量镇胡寨行政村人。4月4日，在信阳农林学院就读大四的胡豪杰与同学黄守孝、姚烨城到东北农业大学进行研究生复试，结束后，结伴前往哈尔滨市防洪纪念塔附近游玩。

4月的哈尔滨依旧寒冷，低温达到零下4摄氏度，松花江哈尔滨段水域还处在流冰期，水中冰凌清晰可见。上午10时许，胡豪杰与同学拍照留念时，突然发现不远处有一位老人落水。胡豪杰与同学见状，立即上前实施营救，由于几次试图徒手营救未果，危急时刻，胡豪杰急中生智，迅速跑到距事发地约一二百米的一个小码头，找来一根松木棍，之后胡豪杰上前再次尝试施救无果，于是他当机立断，决定与同学踏上浮冰营救。后来，在附近群众的协助下，他们终于把老人从冰冷的江水中救上岸。

见老人没有大碍，三人没有留下姓名就悄悄离开了现场。而他们见义勇为的这一幕被现场群众用手机拍了下来，并迅速在网上传播开来，引起广大网友关注。第二天，胡豪杰与同学从哈尔滨返回信阳，回校后他们未向任何人提起此事，直到学校老师找到他们，告诉他们《人民日报》正在寻找救人英雄，他们才知道自己的救人事迹受到了新闻媒体的关注。

胡豪杰和同学救人的事迹陆续被《人民日报》《光明日报》《黑龙江日报》及新华社、河南电视台等多家新闻媒体宣传报道。5月11日，经哈尔滨市道里区见义勇为评定委员会评审，胡豪杰、黄守孝和姚烨城被评选为2023年道里区“见义勇为先进个人”。

6月25日晚，由省委宣传部、省委教育工委、省教育厅、河南日报社、河南广播电视台、共青团河南省委主办的“牢记领袖嘱托 激扬青春梦想”主题思政课暨“出彩河南人”第六届最美大学生颁奖典礼在河南大学明伦校区大礼堂举行。活动历时约3个月，经过推荐、初评、网络点赞、终评等阶段，最终在全省推选出“10+1”名“出彩河南人”第六届最美大学生，以及9名“出彩河南人”第六届最美大学生优秀奖获得者。因见义勇为事迹突出，胡豪杰、黄守孝、姚烨城3人被评选为“出彩河南人”第六届最美大学生。

“这个事（救助落水老人）只是一个起点，也是对自己的一个激励，今后再遇到这样的情况，我还会义不容辞地挺身而出！”采访结束时，胡豪杰坚定地对记者说。②7